
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Mandioca e Derivados
Título: Reunião Ordinária N. 33
Local: Auditório Menor, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 17/03/2015 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

 14:00h - Abertura da Reunião - Presidente da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da
Mandioca e Derivados. Presidente Ivo Pierin.
 
14:05h - Apreciação e Aprovação da Ata da 32ª Reunião da Câmara.
 
14:10h -  Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. CGAC/ MAPA.
 
14:20h – Parceria SEBRAE/ABNT – Resultados de Oficinas realizadas em 2014 com a busca
de demandas do Setor. Rafael Hermogenes. SEBRAE.
 
15:00h – Apresentação: Conjuntura da Mandioca e Derivados.
 
15:30h – Apresentação: Congresso Brasileiro da Mandioca. Wanda Pietrowski.
 
15:00h – Apresentação: Proposta PAP 2015/16.
 
16:50h – Assuntos Gerais.
 
17:00h - Encerramento.
 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 IVO PIERIN JÚNIOR CNA PR
2 AYRTON JUN USSAMI PR
3 CARLOS ESTEVÃO LEITE CARDOSO PR
4 ELOISIO BARBOSA LOPES JÚNIOR ABEMAN/AL PR
5 EDER EVANGELISTA STELATO APROMAN PR
6 VENANCIO MASSARU KOTSUBO APROMAN PR
7 MANOEL NICOLAU DE SOUZA NETO CODEVASF PR
8 CLAUDIO LUIZ DA SILVA CHICHERCHIO CONAB PR
9 MARCO ANTONIO SEDREZ RANGEL EMBRAPA PR
10 ELOISIO BARBOSA LOPES JÚNIOR OCB PR
11 RAFAEL HERMOGENES DA SILVA SEBRAE PR
12 PETRARCAS SANTOS DE DEUS SPA/MAPA PR
13 JOÃO EDUARDO PASDUINI ABAM CO
14 ENILTO NEUBERT AIMSC CO
15 PAULO DE QUEIROZ SOUZA AMERIOS CO
16 FRANCISCO A . ABRUNADA APROMAN CO
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PR - presente / CO - convidado

 

17 CAROLINE STEPHANY INOCÊNCIO CGAC CO
18 JONAS JORLIMS CNA CO
19 MARIANO CESAR MARQUES CONAB CO
20 APARECIDA SANTANA JACINTO FENACELBRA CO
21 JOEL FELIX DE ANDRADE ROCHA MF CO
22 VANDA PIETROWSKI SBM CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura da reunião: a 33ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia de Mandioca e
Derivados foi aberta às quatorze horas e vinte e quatro minutos do dia 17 de março de 2015,
no  Auditório  Menor,  Sobreloja  do  Ed.  Sede  do  Ministério  da  Agricultura,  Pecuária  e
Abastecimento, Brasília/DF, pelo Presidente Ivo Pierin Júnior, que agradeceu a presença de
todos  e  passou  a  palavra  ao  Deputado  Ricardo  Barros,  da  bancada  do  Paraná,  que
cumprimentou os presentes e disse ter conhecimento do momento difícil pelo qual o setor está
passando e se colocou à disposição para dar apoio no que for necessário, acompanhando a
pauta do setor. O Presidente agradeceu a disponibilidade do Deputado e pediu que todos os
presentes se apresentassem, pois muitos estavam participando da reunião pela primeira vez.
O Secretário da Câmara, Sr. Ayrton Jun Ussami, solicitou a palavra e informou que houve uma
redistribuição das Câmaras na Coordenação Geral de Apoio às Câmaras – CGAC e que a
partir desta reunião o Secretário da Câmara seria o Sr. Francisco Facundo, que não pôde estar
presente, pois estava participando de outra reunião. Apresentou também a nova assessora, a
Sra. Caroline Inocêncio.

Apreciação e  Aprovação da Ata  da  32ª  Reunião Ordinária:  a ata  foi  aprovada pelos
membros, sem nenhuma ressalva.

Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara.  CGAC/ MAPA: o Secretário
apresentou o calendário para o ano de 2015, que ficou estabelecido com as seguintes datas:
16  de  junho,  21  de  outubro  e  11  de  novembro  (a  confirmar).  Na  seqüência,  falou  da
importância de se revisar a Agenda Estratégica 2011-2015. Ressaltou que é importante haver
uma priorização de ações da  Agenda e  procurar  otimizar  o  trabalho  criando Grupos de
Trabalho para a  discussão das ações.  Falou,  também, da importância  de se atualizar  a
indicação dos membros da Câmara, visto que, muitos membros foram substituídos e não
oficializaram a substituição. O Sr. Presidente sugeriu a realização de uma reunião fora de
Brasília, e o Sr. Secretário explicou que para isso seria necessário que o setor custeasse a
viagem dos membros da CGAC, visto a redução de orçamento do Ministério.

Apresentação Congresso Brasileiro da Mandioca - Vanda Pietrowski: o Sr. Presidente
convidou a Sra. Vanda Pietroeski, Professora da UNIOESTE, para fazer uma apresentação a
respeito  do referido Congresso,  que ocorrerá  em novembro.  A Sra.  Vanda agradeceu a
oportunidade,  explicou como surgiu a idéia do evento,  que desta feita,  serão realizados,
juntamente, o XVI Congresso Brasileiro de Mandioca, o I  Congresso Latino-Americano e
Caribenho de Mandioca, no período de 09 a 13 de novembro, em Foz do Iguaçu/PR. Expôs,
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ainda, a programação do Congresso, que contará com minicursos do período matutino e
palestras no período vespertino e solicitou o apoio de todos para conseguir recursos para a
realização do evento. O Sr. Presidente agradeceu a professora Vanda e sugeriu a realização
de uma reunião da Câmara no evento, que ficou acordada para o dia 11 de novembro, sendo
necessária a verificação da possibilidade com o Secretário da Câmara Francisco Facundo.

Decisão:  verificar  a  possibilidade  de  se  realizar  uma  reunião  da  câmara  no  dia  11  de
novembro, em Foz do Iguaçu/PR.

Parceria SEBRAE/ABNT – Resultados de Oficinas realizadas em 2014 com a busca de
demandas do Setor - Rafael Hermogenes/SEBRAE: o representante do SEBRAE, Rafael
Hermogenes, iniciou a apresentação informando que as oficinas foram realizadas nos estados
do Pará, Alagoas e Paraná, explicou a metodologia empregada e finalizou apresentando as
demandas  identificadas  nas  oficinas,  sendo  elas:  Adubo  Orgânico:  Especificação  para
estabelecer os limites aceitáveis para o nível de herbicidas presentes no adubo orgânico;
Maniva semente; Normalização de equipamentos como marcador e garfo: Dificuldade de
compra desse equipamento com padrão; Método de ensaio para determinar amido e fibra na
raiz de mandioca; Classificação da Mandioca (Definição das Variedades); Requisitos para o
uso  da  mandioca  na  etapa  de  beneficiamento;  Boas  Práticas  para  a  produção  de
Manivas(Sanidade,tamanho, tratos culturais); Boas Práticas para as instalações das casas de
farinha com o objetivo de Atender a regulamentação Sanitária; Rastreabilidade dos produtos
beneficiados da Mandioca; Diretrizes para o processo de fabricação dos produtos derivados da
mandioca; Eficiência de forno; Destino dos resíduos, com especial atenção  para a Manipueira;
Eficiência  do descascamento;  Armazenamento da farinha,  incluindo tempo.  Solicitou da
Câmara uma posição em relação à necessidade das demandas, para que o SEBRAE e a
ABNT continuem com o processo de normatização. O Sr. Presidente questionou ao Sr. Rafael
da composição do grupo que trabalhará na normatização e este informou que o estudo e a
estruturação das normas envolverão pesquisadores, profissionais do setor e voluntários. O Sr
Enilto Neubert, representante da AIMSC, falou da importância de se utilizar estudos que já
estão sendo feitos para otimizar o trabalho. O Sr. Presidente destacou que a Câmara deverá
colaborar e se atentar aos detalhes das normas para que estas não venham a atrapalhar o
setor  futuramente.  As  demandas  apresentadas  foram  aprovadas  pelos  presentes.  A
apresentação  está  disponível  no  site  http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-
tematicas.

Apresentação:  Proposta  PAP  2015/16:  após  a  apresentação,  o  Presidente  falou  da
importância  da Câmara contribuir  para  a  elaboração do Plano Agrícola  Pecuário  –  PAP
2015/2016 e informou que já foram enviadas algumas propostas via FAEP. O Presidente foi
questionado a respeito do prazo e o Sr. Jonas Jochims, representante da CNA, informou que
as propostas devem ser enviadas até o final do mês de março e sugeriu que fossem feitas
duas propostas,  uma para a  produção familiar  e  outra  para a  empresarial.  O Secretário
destacou que a Câmara pode solicitar itens que empoderem o setor e disse que a Agenda
Estratégica pode conter itens pertinentes para o PAP. Ao fim, foram definidos os assuntos a
serem propostos, sendo: a correção do preço mínimo, aumento do prazo do EGF, aumento do
preço de referência para a agricultura familiar, manutenção das taxas de juros e PGPM. O Sr.
Ayrton sugeriu que o documento a ser encaminhado deverá conter o problema, a justificativa e
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uma  possível  solução  para  cada  assunto  proposto,  o  que  foi  acatado  por  todos.  O  Sr.
Presidente solicitou que o Sr. Aloísio Barbosa Lopes Júnior ficasse encarregado de elaborar o
documento que deveria ser circulado pelos membros da Câmara para aprovação e posterior
envio ao Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento.

Encaminhamentos: elaborar documento com propostas para o Plano Agrícola Pecuário –
PAP 2015/2016. Responsável: Aloísio Barbosa Lopes Júnior – ABEMAN/AL.

Apresentação: Conjuntura da Mandioca e Derivados: o Sr. Presidente passa a palavra ao
Sr. Francisco Abrunada, representante da APROMAN, que iniciou relatando as dificuldades
que os produtores vêm enfrentando devido ao preço mínimo praticado pelo Governo. O Sr.
Mariano Cesar Marques, representante da CONAB, informou que é o novo responsável por
estabelecer o preço mínimo e que a previsão para este ano é que o preço se mantenha. Falou,
também, que, para se estabelecer um preço compatível, necessita de dados dos quais não
dispõe e destacou que o último censo agropecuário que foi realizado é de 2005/2006, portanto
seus dados estão defasados. O Sr. Enilto Neubert, representante da AIMSC, questionou o que
poderia ser feito para tentar se aumentar o preço mínimo e o Sr. Mariano falou que esse pleito
deveria ser para o próximo ano, visto que, o preço já está praticamente fechado e sugeriu que
o  setor  solicite  mais  recursos  na  modalidade  AGF.  O  Presidente  solicitou  a  todos  que
enviassem ao Sr. Mariano os dados que possuem para subsidiar o seu trabalho.

Assuntos  Gerais:  o  Sr.  Presidente  submeteu  a  aprovação  do  plenário  um ofício  a  ser
encaminhado  à  Ministra  Kátia  Abreu  com as  demandas  da  Câmara  Setorial  da  Cadeia
Produtiva da Mandioca e Derivados, sendo: atualização dos Preços Mínimos de Garantia;
prorrogação dos financiamentos agrícolas do setor, a vencer nesta safra; implementação do
Programa de Garantia e Sustentação de Preços e viabilização de recursos na modalidade
AGF. O documento foi aprovado com a ressalva de se acrescentar, à pauta, a correção do
Preço  de  Referência  da  Agricultura  Familiar.  Além  de  ser  encaminhado  à  Ministra,  o
documento, também, será apresentado em uma reunião agendada para o dia 17 de março, às
18h com a bancada do Paraná, na Câmara dos Deputados. O Sr. Aloísio, representante da
ABEMAN/AL, falou da demanda da normatização da nomenclatura para novos produtos e que
este processo é sempre muito lento.

Andamento dos trabalhos do  GT Minor Crops  -  o  Sr.  Marcos Antônio Sedrez Rangel,
representante da EMBRAPA, falou dos avanços obtidos pelo Grupo de Trabalho Minor Crops,
que enviou vários pedidos para registro de princípios ativos para a cultura da mandioca. Dos
13 (treze) produtos com pedidos protocolados, 08 (oito) já foram aprovados e 05 (cinco)
registrados, destacando o grande avanço dos trabalhos do Grupo. Informou, também, que
houve uma mudança do normativo que agora determina que o pedido de registro do produto
deva ser feito pelas empresas fabricantes.

Licitação de maniveiros pela CODEVASF  - finalizadas as considerações do Sr. Marcos
Antônio, o Presidente passou a palavra ao Sr. Manoel Nicolau de Souza Neto, representante
da CODEVASF, que relatou que foram licitados 44 (quarenta e quatro) maniveiros para a
agricultura  familiar,  que serão distribuídos da seguinte  forma:  15 (quinze)  no estado de
Pernambuco, 10 (dez) em Alagoas, 10 (dez) nos estados do Piauí e Ceará e 09 (nove) no
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estado do Maranhão, que atenderão aproximadamente 1.760 (hum mil setecentos e sessenta)
famílias. Informou, ainda, que a CODEVASF continua trabalhando para que sejam licitados
mais maniveiros e que acompanhará o trabalho de instalação dos já licitados.

Encaminhamentos: promover a revisão do ofício elaborado para ser encaminhado, à Ministra
Kátia Abreu,  com as demandas da Câmara Setorial  da Cadeia Produtiva da Mandioca e
Derivados. Responsável: Aloísio Barbosa Lopes Júnior – ABEMAN/AL.

Encerramento:  o  Sr.  Presidente  agradeceu  a  presença  de  todos  e,  não  havendo  mais
assunto,  a  reunião  foi  encerrada  às  dezessete  horas  e  dezoito  minutos,  e  eu,  Caroline
Stephany Inocêncio, lavrei a presente ata, revisada pelo Secretário da Câmara.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local: Sala de reuniões do 4ª andar - Edifício Sede - MAPA - Brasília - DF
Data da reunião: 07/07/2015 Hora de início: 14:00
Pauta da Reunião

Anexos
Arquivo Descrição
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